Phiếu bài tập Toán 6 – Cánh Diều 

BÀI 5. PHÉP TÍNH LŨY THỪA VỚI SỐ MŨ TỰ NHIÊN
A. TÓM TẮT LÝ THUYẾT

1. Phép nâng lên lũy thừa
Lũy thừa bậc 
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 là tích của 
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thừa số
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Số 
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 được gọi là cơ số, 
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 được gọi là số mũ.
2. Nhân, chia hai lũy thừa cùng cơ số
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Quy ước: 
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Mở rộng:

- Khi lũy thừa một luỹ thừa: ta giữ nguyên cơ số và lấy tích các số mũ
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- Lũy thừa của một tích: là tích các lũy thừa có cùng số mũ đã biết với các cơ số của các thừa số của tích.
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Ví dụ:
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        - Chia hai lũy thừa cùng số mũ, khác cơ số:   
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B. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM
I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT

Câu 1. Điền từ thích hợp vào dấu (…) : ‘‘ Khi nhân hai lũy thừa cùng cơ số, ta giữ nguyên cơ số và … các số mũ ’’.
A. cộng 
B. trừ
C. nhân
D. chia
Câu 2.  8 lũy thừa 12 được viết là: 
A.  
[image: image22.wmf]12
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 B. 
[image: image23.wmf]8
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C. 
[image: image24.wmf]18
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D. 
[image: image25.wmf]12
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Câu 3. Lập phương của 7 được viết là :
A. 
[image: image26.wmf]2
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B. 
[image: image27.wmf]3
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C. 
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D. 
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Câu 4.  Tích 
[image: image30.wmf]12.12.12.12.12.12

được viết gọn dưới dạng lũy thừa là:
A. 
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B. 
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C. 
[image: image33.wmf]6
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D. 
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Câu 5.  Chọn phương án  đúng :
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU

Câu 6. 16 là lũy thừa của số tự nhiên nào? có số mũ bằng bao nhiêu?
A.  Lũy thừa của 8, số mũ bằng 2
B. Lũy thừa của 4, số mũ bằng 2

C. Lũy thừa của 2, số mũ bằng 6
D. Lũy thừa của 5, số mũ bằng 2
Câu 7. Hãy chọn phương án đúng. Tích 
[image: image39.wmf]24
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 bằng :

A. 
[image: image40.wmf]8
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B. 
[image: image41.wmf]8
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C. 
[image: image42.wmf]6
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D. 
[image: image43.wmf]6
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Câu 8. Hãy chọn phương án đúng. Thương 
[image: image44.wmf]107
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là :
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image48.wmf]7
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Câu 9. Chỉ ra khẳng định sai
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 10.  
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là kết quả của phép tính nào?
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG

Câu 11. Lũy thừa của 
[image: image58.wmf]4
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 bằng :
A. 9
B. 12
C. 64
D. 81
Câu 12. Thực hiện phép tính 
[image: image59.wmf]42
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A. 1423
B. 1432
C. 1296
D. 2169
Câu 13. Kết quả của phép chia 
[image: image60.wmf]52
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là
A. 512
B. 712
C. 217
D. 215
Câu 14. Thực hiện phép tính: 
[image: image61.wmf]23
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A. 45
B. 36
C. 432
D. 423
 Câu 15. Tích 9.25.144 được viết dưới dạng lũy thừa là:
A. 
[image: image62.wmf]323
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B. 
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C. 
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D. 
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IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

Câu 16.  Tìm số tự nhiên 
[image: image66.wmf]m

 thỏa mãn
[image: image67.wmf]20192021

202020

m

<<


A. 2019
B. 2020
C. 2021
D. 20

Câu 17.  Số tự nhiên n thỏa mãn 
[image: image68.wmf]381
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là
A. 6
B. 5
C. 4
D. 3
Câu 18.  Dùng lũy thừa để viết số sau: khối lượng của Trái Đất bằng 
[image: image69.wmf]600...0

kg (24 chữ số 0)
A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 19. Giá trị của lũy thừa tầng 
[image: image74.wmf]3
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là:
A. 125
B. 256
C. 325
D. 235
Câu 20.  So sánh các lũy thừa sau: 
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B. 
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C. 
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D. Không so sánh được.
C. CÁC DẠNG TỰ LUẬN
	Dạng 1. Tính giá trị của một lũy thừa. Viết gọn một số, một tích thành một lũy thừa
Phương pháp giải
- Thuộc giá trị của một số lũy thừa nhỏ.

- Phát biểu, giải thích được định nghĩa lũy thừa   
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Bài 1. Viết gọn các tích sau bằng cách dùng lũy thừa:
	a) 7.7.7.7
	b) 3.5.15.15
	c) 2.2.5.2.5

	d)1000.10.10
	e) 
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	f) 
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Bài 2. Viết các số sau dưới dạng một lũy thừa với cơ số cho trước:
	a) 27, cơ số3
	b) 125, cơ số 5

	c) 256 cơ số 4
	d) 256 cơ số 2


Bài 3. Viết các kết quả sau dưới dạng lũy thừa:
	a) 
[image: image85.wmf]22
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	b) 
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	c)
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Bài 4. Viết các tích sau đây dưới dạng lũy thừa của một số:
a) 
[image: image88.wmf]24
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                                                   b) 
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	Dạng 2. Nhân, chia hai lũy thừa cùng cơ số
Phương pháp giải

- Dùng công thức 
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 ( chú ý giữ nguyên cơ số, cộng các số mũ);
- Dùng công thức 
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 ( chú ý giữ nguyên cơ số, trừ các số mũ).




Bài 1. Viết kết quả phép tính sau dưới dạng lũy thừa:

	a) 
[image: image92.wmf]34
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	    b) 
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	c) 
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	d)
[image: image96.wmf]155
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	    e) 
[image: image97.wmf]66
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	f) 
[image: image98.wmf]82
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Bài 2. Thực hiện phép tính:
	a) 
[image: image99.wmf]54
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	b) 
[image: image100.wmf]232
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	c)
[image: image101.wmf]3324
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Bài 3. Thực hiện các phép tính sau:

a) 
[image: image102.wmf]753
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;                    b) 
[image: image103.wmf]55

36:18

;               c) 
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;                 d)
[image: image105.wmf]48
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Bài 4. Một giờ có khoảng
[image: image106.wmf]7
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tế bào hồng cầu được thay thế nhờ tủy xương. Hãy tính mỗi giây có bao nhiêu tế bào hồng cầu đã được thay thế?

	Dạng 3. Viết một số dưới dạng tổng các lũy thừa của 10

Phương pháp giải: 

Viết 
[image: image107.wmf]abcd

 thành 
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Bài 1. Viết mỗi số sau dưới dạng tổng các lũy thừa của 10:

a) 234;             
b) 2056; 

c) 2670

Bài 2. Viết các số  
[image: image109.wmf]0
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 dưới dạng tổng các lũy thừa của 10.

	Dạng 4. Tìm số mũ hoặc cơ số của một lũy thừa.
Phương pháp giải: 

- Ta đưa về hai lũy thừa bằng nhau.

- Trường hợp số mũ bằng nhau, chẳng hạn 
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- Trường hợp cơ số bằng nhau, chẳng hạn 
[image: image113.wmf]mn
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   Nếu 
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thì 
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   Nếu 
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 là số tự nhiên bất kì khác 0;

   Nếu 
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thì 
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 là số tự nhiên bất kì.


Bài 1. Tìm số tự nhiên 
[image: image120.wmf]n

, biết: 
	a) 
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	b)
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	c)
[image: image123.wmf]464

n

=


	d) 
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Bài 2. . Tìm số tự nhiên 
[image: image125.wmf]x

, sao cho: 

	a) 
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	c)
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64.416

x

=


	d) 
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Bài 3. Tìm các số tự nhiên 
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 biết:
	a) 
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	c)
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	d) 
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Bài 4. Tìm tập hợp số tự nhiên 
[image: image135.wmf]x

, biết rằng lũy thừa 
[image: image136.wmf]21
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 thỏa mãn điều kiện: 
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Bài 5. Tìm số mũ 
[image: image138.wmf]n

sao cho lũy thừa 
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thỏa mãn điều kiện
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	Dạng 5. Bài toán về số chính phương.
Phương pháp giải

- Số chính phương là bình phương của một số tự nhiên.
- Số chính phương chỉ tận cùng bởi các chữ số 0, 1, 4, 5, 6, 9; không tận cùng bởi 2, 3, 7, 8.


Bài 1. Trong các số hoặc tổng sau, số hoặc tổng nào là số chính phương?
  a) 640 000; 15 842; 46 517

  b) 1+ 3+ 5 +7 +9 +11 +13.
Bài 2. Mỗi tổng sau có là một số chính phương không?

a) 
[image: image141.wmf]22
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                                                                 b) 
[image: image142.wmf]22
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Bài 3.
a) Vì sao số chính phương không tận cùng bởi các chữ số 2, 3, 7, 8?

b) Tổng (hiệu ) sau có là số chính phương không?

3.5.7.9.11+3;         2.3.4.5.6-3
Bài 4. Các số sau có là số chính phương không?
a)
[image: image143.wmf]2320
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Bài 5. Chứng minh tổng sau không là số chính phương:
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D. ĐÁP ÁN BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM: 
BẢNG ĐÁP ÁN BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	A
	A
	B
	C
	D
	B
	D
	B
	D
	C

	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	D
	C
	A
	B
	B
	B
	C
	A
	B
	C


HƯỚNG DẪN

(lưu ý chọn đáp án nào phải bôi vàng đáp án đó và chỉ giải thích vì sao chọn đáp án với các câu ở phần Vận dụng cao)
I – MỨC ĐỘ NHẬN BIẾT

Câu 1. Điền từ thích hợp vào dấu (…) : ‘‘ Khi nhân hai lũy thừa cùng cơ số, ta giữ nguyên cơ số và … các số mũ’’.

A. cộng 
B. trừ
C. nhân
D. chia
Câu 2.  8 lũy thừa 12 được viết là: 
A.  
[image: image146.wmf]12

8


 B. 
[image: image147.wmf]8
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C. 
[image: image148.wmf]18

12


D. 
[image: image149.wmf]12
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Câu 3. Lập phương của 7 được viết là :
A. 
[image: image150.wmf]2
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B. 
[image: image151.wmf]3

7


C. 
[image: image152.wmf]4

7


D. 
[image: image153.wmf]5
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Câu 4.  Tích 
[image: image154.wmf]12.12.12.12.12.12

được viết gọn dưới dạng lũy thừa là:
A. 
[image: image155.wmf]8
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B. 
[image: image156.wmf]7
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C. 
[image: image157.wmf]6
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D. 
[image: image158.wmf]5
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Câu 5.  Chọn phương án  đúng :
A. 
[image: image159.wmf]0
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B. 
[image: image160.wmf]1
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C. 
[image: image161.wmf]1
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D. 
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II – MỨC ĐỘ THÔNG HIỂU

Câu 6. 16 là lũy thừa của số tự nhiên nào? có số mũ bằng bao nhiêu?
A.  Lũy thừa của 8, số mũ bằng 2
B. Lũy thừa của 4, số mũ bằng 2
C. Lũy thừa của 2, số mũ bằng 6
D. Lũy thừa của 5, số mũ bằng 2
Câu 7. Hãy chọn phương án đúng. Tích 
[image: image163.wmf]24
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 bằng :

A. 
[image: image164.wmf]8

8


B. 
[image: image165.wmf]8

64


C. 
[image: image166.wmf]6
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D. 
[image: image167.wmf]6
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Câu 8. Hãy chọn phương án đúng. Thương 
[image: image168.wmf]107
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là :
A. 
[image: image169.wmf]2
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B. 
[image: image170.wmf]3

5


C. 
[image: image171.wmf]10

5


D. 
[image: image172.wmf]7
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Câu 9. Chỉ ra khẳng định sai
A. 
[image: image173.wmf]325
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B. 
[image: image174.wmf]45
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C. 
[image: image175.wmf]65
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D. 
[image: image176.wmf]236
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Câu 10.  
[image: image177.wmf]6

7

là kết quả của phép tính nào?
A. 
[image: image178.wmf]43
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B. 
[image: image179.wmf]33
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C. 
[image: image180.wmf]33

7.7


D. 
[image: image181.wmf]43
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III – MỨC ĐỘ VẬN DỤNG

Câu 11. Lũy thừa của 
[image: image182.wmf]4

3

 bằng :
A. 9
B. 12
C. 64
D. 81
Câu 12. Thực hiện phép tính 
[image: image183.wmf]42

3.4


A. 1423
B. 1432
C. 1296
D. 2169
Câu 13. Kết quả của phép chia 
[image: image184.wmf]52

8:8

là
A. 512
B. 712
C. 217
D. 215
Câu 14. Thực hiện phép tính: 
[image: image185.wmf]23
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A. 45
B. 36
C. 432
D. 423
 Câu 15. Tích 9.25.144 được viết dưới dạng lũy thừa là:

A. 
[image: image186.wmf]323

3.5.12


B. 
[image: image187.wmf]222
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C. 
[image: image188.wmf]223
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D. 
[image: image189.wmf]233

3.5.12


IV. MỨC ĐỘ VẬN DỤNG CAO

Câu 16.  Tìm số tự nhiên 
[image: image190.wmf]m

 thỏa mãn 
[image: image191.wmf]20192021

202020

m

<<


A. 2019
B. 2020  
C. 2021
D. 20

Gợi ý: cùng cơ số, ta so sánh số mũ: 
[image: image192.wmf]201920212020

mm

<<Þ=

.
Câu 17.  Số tự nhiên n thỏa mãn 
[image: image193.wmf]381

n

=

là
A. 6
B. 5
C. 4 

D. 3

Gợi ý: đưa 2 vế của đẳng thức về cùng cơ số 
[image: image194.wmf]Þ

số mũ bằng nhau: 
[image: image195.wmf]4

381334

nn

n

=Þ=Þ=


Câu 18.  Dùng lũy thừa để viết số sau: khối lượng của Trái Đất bằng 
[image: image196.wmf]600...0

kg (24 chữ số 0)
A. 
[image: image197.wmf]24

6.10


B. 
[image: image198.wmf]6

6.10


C. 
[image: image199.wmf]6

24


D. 
[image: image200.wmf]24

6


Gợi ý:  với 
[image: image201.wmf]n

là số tự nhiên khác 0, ta có: 
[image: image202.wmf]1010....0

n

=

 (
[image: image203.wmf]n

chữ số 0). Ta phân tích 600…0 (24 chữ số 0) thành tích có chứa thừa số 10 

600…0 (24 chữ số 0) = 6.10.10.10…10 (24 thừa số 10) = 
[image: image204.wmf]24

6.10


Câu 19. Giá trị của lũy thừa tầng 
[image: image205.wmf]3

2

2

là:
A. 125
B. 256
C. 325
D. 235

Gợi ý: tính giá trị của từng tầng lũy thừa: 
[image: image206.wmf]3

28

22256

==


Câu 20.  So sánh các lũy thừa sau: 
[image: image207.wmf]5

9

và 
[image: image208.wmf]3

27


A. 
[image: image209.wmf]53

927

<


B. 
[image: image210.wmf]53

927

=


C. 
[image: image211.wmf]53

927

>


D. Không so sánh được.
Gợi ý:
Phương pháp 1: Nếu 
[image: image212.wmf]mn

>

thì 
[image: image213.wmf]mn

aa

>

 (
[image: image214.wmf]0

a

>

).

Phương pháp 2: Nếu 
[image: image215.wmf]ab

>

thì 
[image: image216.wmf]mm

ab

>

 (
[image: image217.wmf]0

m

¹

).

Phương pháp 3: Nếu 
[image: image218.wmf]ab

>

; 
[image: image219.wmf]0

c

>

thì 
[image: image220.wmf]acbc

>

.

Ta có: 
[image: image221.wmf]5252.510

9(3)33

===

; 
[image: image222.wmf]3333.39

27(3)33

===


Vì 
[image: image223.wmf]109

>



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image224.wmf]109

33

Þ>

. Vậy 
[image: image225.wmf]53

927

>

.

E. HƯỚNG DẪN GIẢI CHI TIẾT BÀI TẬP TỰ LUẬN

	Dạng 1. Tính giá trị của một lũy thừa. Viết gọn một số, một tích thành một lũy thừa
Phương pháp giải
- Thuộc giá trị của một số lũy thừa nhỏ.

- Phát biểu, giải thích được định nghĩa lũy thừa   
[image: image226.wmf]....

n

aaaa

=

 (
[image: image227.wmf]n

thừa số, 
[image: image228.wmf]n

*

Î

¥

)


Bài 1. Viết gọn các tích sau bằng cách dùng lũy thừa:

	a) 7.7.7.7
	b) 3.5.15.15
	c) 2.2.5.2.5

	d)1000.10.10
	e) 
[image: image229.wmf]......

aaabbbb


	f) 
[image: image230.wmf]...

nnnpp

+




Lời giải 

	a) 7.7.7.7 =
[image: image231.wmf]4

7


	b) 3.5.15.15 = 15.15.15= 
[image: image232.wmf]3

15



	c) 2.2.5.2.5 =
[image: image233.wmf]32

2.5

  
	d)1000.10.10 = 10.10.10.10.10 = 
[image: image234.wmf]5

10



	e) 
[image: image235.wmf]34

.......

aaabbbbab

=


	f) 
[image: image236.wmf]32

...

nnnppnp

+=+




Bài 2. Viết các số sau dưới dạng một lũy thừa với cơ số cho trước:

	a) 27, cơ số3
	b) 125, cơ số 5

	c) 256 cơ số 4
	d) 256 cơ số 2


Lời giải 
	a) 
[image: image237.wmf]3

273

=


	b)
[image: image238.wmf]3

1255

=



	c) 
[image: image239.wmf]4

2564

=


	d) 
[image: image240.wmf]8

2562

=




Bài 3. Viết các kết quả sau dưới dạng lũy thừa:

	a) 
[image: image241.wmf]22

68

+


	b) 
[image: image242.wmf]22

1312

-


	c)
[image: image243.wmf]3333

1234

+++




Lời giải 
a) 
[image: image244.wmf]222

68366410010

+=+==


b) 
[image: image245.wmf]222

1312169144255

-=-==


c) 
[image: image246.wmf]33332

123418276410010

+++=+++==


Bài 4. Viết các tích sau đây dưới dạng lũy thừa của một số:

a) 
[image: image247.wmf]24

8.32

A

=

                                                   b) 
[image: image248.wmf]34

27.9.243

B

=


Lời giải 
a) Ta có: 
[image: image249.wmf]82.2.2

=

; 
[image: image250.wmf]26

88.82.2.2.2.2.22

===



[image: image251.wmf]5

322.2.2.2.22

==

; 
[image: image252.wmf]45555555520

3232.32.32.322.2.2.222

+++

====


Vậy 
[image: image253.wmf]2462062026

8.322.222

A

+

====

.
Chú ý: Ta có thể viết: 
[image: image254.wmf]3

82.2.22

==

; 
[image: image255.wmf]2323.26

8(2)22

===


Tương tự: 
[image: image256.wmf]5

322.2.2.2.22

==

; 
[image: image257.wmf]4545.420

32(2)22

===


b) Ta có: 
[image: image258.wmf]3333.39

27(3)33

===

; 
[image: image259.wmf]4242.48

9(3)33

===

; 
[image: image260.wmf]5

2433

=


Vậy 
[image: image261.wmf]349.8598522

27.9.2433.3.333

B

++

====


Chú ý: cách viết trên không phải là duy nhất, chẳng hạn: 
[image: image262.wmf]234225510

8644;3232.324.44

=====


Do đó: 
[image: image263.wmf]2431031013

8.324.444

A

+

====


	Dạng 2. Nhân, chia hai lũy thừa cùng cơ số
Phương pháp giải

- Dùng công thức 
[image: image264.wmf].

mnmn

aaa

+

=

 ( chú ý giữ nguyên cơ số, cộng các số mũ);

- Dùng công thức 
[image: image265.wmf]:

mnmn

aaa

-

=

 ( chú ý giữ nguyên cơ số, trừ các số mũ).


Bài 1. Viết kết quả phép tính sau dưới dạng lũy thừa:

	a) 
[image: image266.wmf]34

16.2


	b) 
[image: image267.wmf]42

..

aaa


	c) 
[image: image268.wmf]4

:

aa

 (
[image: image269.wmf]0

a

¹

)

	d)
[image: image270.wmf]155

4:4


	e) 
[image: image271.wmf]66

4:4


	f) 
[image: image272.wmf]82

9:3




Lời giải 
	a) 
[image: image273.wmf]34

16.2

=
[image: image274.wmf]3314

16.161616

+

==


	b) 
[image: image275.wmf]42

..

aaa



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image276.wmf]4127

aa

++

==


	c) 
[image: image277.wmf]4413

:

aaaa

-

==

 (
[image: image278.wmf]0

a

¹

)

	d)
[image: image279.wmf]15515510

4:444

-

==


	e) 
[image: image280.wmf]66660

4:444

-

==


	f) 
[image: image281.wmf]828918

9:39:999

-

===




Bài 2. Thực hiện phép tính:

	a) 
[image: image282.wmf]54

3.2


	b) 
[image: image283.wmf]232

16:24

-


	c)
[image: image284.wmf]3324

9.24:2

-




Lời giải 
a) 
[image: image285.wmf]54

3.2243.163888

==


b) 
[image: image286.wmf]232

16:24256:816321616

-=-=-=


hoặc 
[image: image287.wmf]232423835

16:24(2):2162:216216321616

-=-=-=-=-=


c)
[image: image288.wmf]3324

9.24:2729.816:16583215831

-=-=-=


Bài 3. Thực hiện các phép tính sau:

a) 
[image: image289.wmf]753

3.27.81

;           b) 
[image: image290.wmf]55

36:18

;               c) 
[image: image291.wmf]523

24.55.5

+

;          d)
[image: image292.wmf]48

125:5


Lời giải 
a) 
[image: image293.wmf]75373543715127151234

3.27.813.(3).(3)3.3.333

++

====

   

b) 
[image: image294.wmf]5555

36:18(36:18)232

===

        

c) 
[image: image295.wmf]5235555527

24.55.524.555(241)5.255.55

+=+=+===


d) 
[image: image296.wmf]483481284

125:5(5):55:55625

====


Bài 4. Một giờ có khoảng
[image: image297.wmf]7

828.10

tế bào hồng cầu được thay thế nhờ tủy xương. Hãy tính mỗi giây có bao nhiêu tế bào hồng cầu đã được thay thế?
Lời giải 
Đổi: 1 giờ = 3600 giây.

Mỗi giây tế bào đã được thay thế là: 
[image: image298.wmf]7725

828.10:3600(828.10):(36.10)23.10

==

 (tế bào).
	Dạng 3. Viết một số dưới dạng tổng các lũy thừa của 10

Phương pháp giải: 

Viết 
[image: image299.wmf]abcd

 thành 
[image: image300.wmf]3210

.10.10.10.10

abcd

+++

.


Bài 1. Viết mỗi số sau dưới dạng tổng các lũy thừa của 10:

a) 234;             
b) 2056; 

c) 2670

Lời giải

a) 234 =
[image: image301.wmf]210

2.103.104.10

++


b) 2056 =
[image: image302.wmf]3210

2.100.105.106.10

+++


c) 2670 = 
[image: image303.wmf]3210

2.106.107.100.10

+++


Bài 2. Viết các số  
[image: image304.wmf]0

ab

; 
[image: image305.wmf]0

abde

 dưới dạng tổng các lũy thừa của 10.
Lời giải

[image: image306.wmf]210

0.100.10.10

abab

=++



[image: image307.wmf]43210

0.10.100.10.10.10

abdeabde

=++++


	Dạng 4. Tìm số mũ hoặc cơ số của một lũy thừa.
Phương pháp giải: 

- Ta đưa về hai lũy thừa bằng nhau.

- Trường hợp số mũ bằng nhau, chẳng hạn 
[image: image308.wmf]nn

ab

=

thì 
[image: image309.wmf]ab

=

.

- Trường hợp cơ số bằng nhau, chẳng hạn 
[image: image310.wmf]mn

aa

=


   Nếu 
[image: image311.wmf]0,1

aa

¹¹

thì 
[image: image312.wmf]mn

=

;

   Nếu 
[image: image313.wmf]0

a

=

thì 
[image: image314.wmf],

mn

 là số tự nhiên bất kì khác 0;

   Nếu 
[image: image315.wmf]1

a

=

thì 
[image: image316.wmf],

mn

 là số tự nhiên bất kì.


Bài 1. Tìm số tự nhiên 
[image: image317.wmf]n

, biết: 

	a) 
[image: image318.wmf]28

n

=


	b)
[image: image319.wmf]749

n

=



	c)
[image: image320.wmf]464

n

=


	d) 
[image: image321.wmf]5625

n

=




Lời giải
	a) 
[image: image322.wmf]3

28223

nn

n

=Þ=Þ=


	b)
[image: image323.wmf]2

749772

nn

n

=Þ=Þ=



	c)
[image: image324.wmf]4

464444

nn

n

=Þ=Þ=


	d) 
[image: image325.wmf]4

5625554

nn

n

=Þ=Þ=




Bài 2. Tìm số tự nhiên 
[image: image326.wmf]x

, sao cho: 

	a) 
[image: image327.wmf]2.416

x

=


	b)
[image: image328.wmf]3.3243

x

=



	c)
[image: image329.wmf]8

64.416

x

=


	d) 
[image: image330.wmf]2

2.161024

x

=




Lời giải 
	a) 
[image: image331.wmf]2

2.416216:424

222

xxx

x

x

=Þ=Þ=

Þ=Þ=


	b)
[image: image332.wmf]4

3.32433243:3381334

xxxx

x

=Þ=Þ=Þ=Þ=



	c)
[image: image333.wmf]8328316

64.4164.4(4)44

31616313

xxx

xxx

+

=Þ=Þ=

Þ+=Þ=-Þ=


	d) 
[image: image334.wmf]24210810108

2

2.1610242.(2)22.2222:2

222

xxxx

x

x

=Þ=Þ=Þ=

Þ=Þ=




Bài 3. Tìm các số tự nhiên 
[image: image335.wmf]x

 biết:

	a) 
[image: image336.wmf]3

(22)8

x

-=


	b)
[image: image337.wmf](

)

122

3224421

x

-

éù

+=---

ëû



	c)
[image: image338.wmf]3

22144

xx

+

+=


	d) 
[image: image339.wmf]20162018

(5)(5)

xx

-=-




Lời giải
	a) 
[image: image340.wmf]3

(22)8

x

-=



[image: image341.wmf]33

(22)2

222

222

24

2

x

x

x

x

x

Þ-=

Þ-=

Þ=+

Þ=

Þ=


	b)
[image: image342.wmf](

)

122

3224421

x

-

éù

+=---

ëû



[image: image343.wmf][

]

[

]

1

1

1

1

113

322416(41)

3224163

322413

3211

2822

134

x

x

x

x

xx

xx

-

-

-

-
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Þ+=---

Þ+=--

Þ+=-

Þ+=

Þ=Þ=

Þ-=Þ=



	c)
[image: image344.wmf]3

22144

xx

+

+=



[image: image345.wmf]3

4

22.2144

2(18)144

2.9144

2144:9

21624

xx

x

x

x

x

x

Þ+=

Þ+=

Þ=

Þ=

Þ==Þ=


	d) 
[image: image346.wmf]20162018

(5)(5)

xx

-=-



[image: image347.wmf](

)

(

)

20182016

20162

(5)(5)0

5.510

xx

xx

Þ---=

éù

Þ---=

ëû


Suy ra 
[image: image348.wmf]50

x

-=

hoặc
[image: image349.wmf](

)

2

51

x

-=



[image: image350.wmf]50

x

Þ-=

hoặc 
[image: image351.wmf]51

x

-=

hoặc 
[image: image352.wmf]51

x

-=-



[image: image353.wmf]5

x

Þ=

hoặc 
[image: image354.wmf]6

x

=

hoặc 
[image: image355.wmf]4

x

=




Bài 4. Tìm tập hợp số tự nhiên 
[image: image356.wmf]x

, biết rằng lũy thừa 
[image: image357.wmf]21

5

x

-

 thỏa mãn điều kiện: 
[image: image358.wmf]216

10055

x

-

<<

.
Lời giải 
Ta có: 
[image: image359.wmf]216

10055

x

-

<<


              
[image: image360.wmf]2216

510055

2216

21261

327

x

x

x

x

-

Þ<<<

Þ<-<

Þ+<<+

Þ<<


Vì 
[image: image361.wmf]x

Î

¥

 nên suy ra 
[image: image362.wmf]{

}

2;3

x

Î

là thỏa mãn.
Bài 5. Tìm số mũ 
[image: image363.wmf]n

sao cho lũy thừa 
[image: image364.wmf]3

n

thỏa mãn điều kiện
[image: image365.wmf]253250

n

<<

.

Lời giải 
Ta có: 
[image: image366.wmf]2

39

=

; 
[image: image367.wmf]3

32725

=>

; 
[image: image368.wmf]4

381

=

; 
[image: image369.wmf]5

3243250

=<


Nhưng 
[image: image370.wmf]6

3243.3729250

==>


Vậy với số mũ 
[image: image371.wmf]3;4;5

n

=

ta có: 
[image: image372.wmf]253250

n

<<


	Dạng 5. Bài toán về số chính phương.
Phương pháp giải

- Số chính phương là bình phương của một số tự nhiên.

- Số chính phương chỉ tận cùng bởi các chữ số 0, 1, 4, 5, 6, 9; không tận cùng bởi 2, 3, 7, 8.


Bài 1. Trong các số hoặc tổng sau, số hoặc tổng nào là số chính phương?

  a) 640 000; 15 842; 46 517

  b) 1+ 3+ 5 +7 +9 +11 +13.
Lời giải 

a) 640 000 = 
[image: image373.wmf]2

800

 là số chính phương. Các số 15 842 và 46 517 tận cùng bằng 2 và 7 nên không là số chính phương.
b) 1+ 3+ 5 +7 +9 +11 +13 = 49 = 
[image: image374.wmf]2

7

,là số chính phương.

Nhận xét: Ta chứng tỏ được tổng của 
[image: image375.wmf]n

 số lẻ đầu tiên là số chính phương, tức là: 
[image: image376.wmf]135...(21)

An

=++++-

là số chính phương. Thật vậy

                        
[image: image377.wmf]135...(21)

An

=++++-





[image: image378.wmf](

)

(

)

2123...1

Ann

=-+-++


           Nên       
[image: image379.wmf]222...2

Annn

=+++





[image: image380.wmf]2

...

Annnn

=+++=

.
Bài 2. Mỗi tổng sau có là một số chính phương không?
a) 
[image: image381.wmf]22

34

+

                                                                 b) 
[image: image382.wmf]22

512

+


Lời giải 

a) 
[image: image383.wmf]222

34916255

+=+==


b) 
[image: image384.wmf]222

5122514416913

+=+==


Bài 3.
a) Vì sao số chính phương không tận cùng bởi các chữ số 2, 3, 7, 8?

b) Tổng (hiệu ) sau có là số chính phương không?

3.5.7.9.11+3;         2.3.4.5.6-3
Lời giải 

a) 
	Tận cùng của 
[image: image385.wmf]a
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	Tận cùng của 
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Tận cùng của số chính phương 
[image: image387.wmf]a

không thể bằng 2, 3, 7, 8.
b) Trong tích 3.5.7.9.11 có thừa số 5 nên tích có chữ số tận cùng là 5, tổng là số có tận cùng bằng 8,  

 tích 2.3.4.5.6 có chữ số tận cùng là 0 (vì 2.5 =10 ), hiệu là số có tận cùng bằng 7. 

Vậy chúng không phải là số chính phương.
Bài 4. Các số sau có là số chính phương không?

a)
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;              b)
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Lời giải 

a) Ta biết rằng số chính phương chia hết cho 3 thì phải chia hết cho 9.
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chia hết cho 3, nhưng không chia hết cho 9, do đó
[image: image392.wmf]A

không là số chính phương.
b) 
[image: image393.wmf]23
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có chữ số tận cùng là 3 nên không là số chính phương.
Bài 5. Chứng minh tổng sau không là số chính phương:
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Lời giải 

Ta có: 
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Ta biết rằng số chính phương phải chứa thừa số nguyên tố với số mũ chẵn, do đó 
[image: image396.wmf]abc
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 phải bằng 
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. Điều này vô lý vì  
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Vậy 
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 không là số chính phương.
--------------- HẾT ------------------
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